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ELECTROMAGNETISMO
PRACTICO O
CALCULO VECTORIAL

Problema N2 1

a) Demostrar que para una funcidn escalar ¢ () se cumple: d¢p = V¢ - d7, donde d7" = 7 — 7,
yde = ¢ +dr) — ¢ (7).

b) Sea C una curva en el espacio con parametro de arco sy t el versor tangente a ella. Deducir
que d¢p/ds = V¢ - £ (la derivada direccional de ¢ sobre la curva C).

c) Demostrar que el vector gradiente es normal en todo punto a la superficie ¢(#) = cte
(superficie equipotencial).

Problema N2 2

Dado el campo vectorial F(#), demostrar que dF = (d7 - V)F.

Problema N2 3

a) Si ¢(7) es una funcién que solo depende de la distancia r = |#|, demostrar que:

i Vo) = T920 — g (r)p

r o dar

i V- [p()F] = 3¢ (r) +r L8
ii.vV-7=3

b) Si ¢(#) = 1/|7# — 7’|, mostrar que Vo(7) = —(7 — 7#) /|7 — 7|3

1 1 .
—— = —V'—— (donde V actta sobre 7 y V' sobre 7).
= =

c) Mostrar que V

Problema N2 4 (usar tabla 5)

Demuestre las siguientes igualdades aplicando del teorema de la divergencia o el teorema de
Stokes (ver sugerencias abajo). Observe que son integrales de vectores, dando por resultado
un vector.

a) [, VodV = ¢, ¢dA
b)f, VXBdV =¢ dAxB

c) gﬁc dlx B = fs (d/f X V) x B (C es la curva que delimita la superficie S)
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Sugerencias: (parte a) considere un campo F = ¢¢, con ¢ una constante arbitraria, y aplique
- -

el teorema de la divergencia. (parte b) considere un campo F = Bx(C, con ¢ una constante

arbitraria, y aplique el teorema de la divergencia. (parte c) considere un campo F= §x€, con
¢ una constante arbitraria, y aplique el teorema del rotor (Stokes).

Problema N2 5

5
Dado un campo vectorial F y un campo escalar ¢ arbitrarios, demuestre que V-

[VXF]=0yque VX (Vp) = 0. Sugerencia: es posible hacer las demostraciones usando
coordenadas cartesianas.

Problema N2 6

Demostrar las identidades de Green considerando dos campos escalares arbitrarios ¢

y Y, donde S es la superficie que encierra al volumen V:

f (Vo - V) dV + f YV2pdV = § YV¢-dAd (1raidentidad)
14 14 S

J WYV2p — pVZY) dV = f WYV — pVY) -dA  (2da identidad)
\4 S

Sugerencia: Considere V¢ y ¢V y aplique el teorema de la divergencia.
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